

## 舟山打造“阅享千岛” 高质量公共阅读 服务共同体

近日,回舟山六横岛探亲的郑聪惊喜地发现,来往于长峙岛至六横岛的“如心轮”已变身成一座移动的图书馆。“每次回六横坐船要1个多小时,海上没有网络信号,现在船上有书本借阅,也不会无聊了。”郑聪说,“渡轮上借的书,还能到杭州图书馆还,我打算回杭州后再归还。”

舟山岛屿众多且分散,抵达部分小岛的单次航行时间甚至需3个多小时,利用漫长的坐船时间读书再好不过。如何将图书借阅服务从陆上延伸到海上?舟山围绕“阅享千岛”高质量公共阅读服务共同体,垂直打通全市图书资源,在航程半小时以上的岛际客运航线,提供图书、方言听书机自助借还服务,填补海岛公共文化服务空缺,实现公共文化服务由陆地向海上延伸。

仅靠一艘渡轮,就能徜徉全省公共图书馆的书海。除了在符合条件的渡轮上设置阅读区外,今年4月,舟山市图书馆还在船上增设了图书自助借还办证一体机,并特别挑选最新、最受欢迎的图书620册,向乘客免费开放,并提供自助借还服务,实现与全省公共图书馆通借通还。眼下,驻舟军警舰艇也建起了“海上图书馆”,图书服务的流动范围从市民、游客延伸到驻舟部队。

舟山还以公共图书馆为切入点,组建了全市图书配送服务中心、地方文献中心、数字资源服务中心,在全省首创市域范围内公共图书馆图书采购“统购分签”,建立统一管理、开发、调剂、配送、推广和服务的联动机制。

“这意味着全市各级别的图书馆打通行政壁垒,实行公共文化领域财政资金一体化全域统筹,市民能看到更多种类的优质图书。”舟山市文广旅体局相关负责人表示,试点开展公共图书馆图书“统购分签”以来,节约相关经费近15%,各类大众书籍的流通率日渐提升。

来源:新华网

## 长江马鞍山段禁渔5年 鱼类资源各项指标显著增加



记者近日从安徽省马鞍山首个“长江保护日”主题宣传活动中获悉,长江马鞍山段禁渔5年,鱼类规模、资源密度较禁渔前分别增长1.5倍、2倍。

记者了解到,2019年7月,马鞍山市在全国率先实现长江干流及重要水域禁捕和渔民退捕转产,共计完成5651艘渔船拆解和1.1万名渔民上岸。据监测,如今长江马鞍山段渔业资源恢复明显,鱼类规模、资源密度分别比禁渔前大幅增加,长江禁渔的马鞍山经验入选全国第六批干部培训教材。

与此同时,马鞍山与南京、镇江协同立法保护长江江豚,开创全国首例针对单一物种的跨区域协同保

护立法,如今,江豚等稀有水生生物频现马鞍山江段,长江江豚“能见度”大大提升。

据介绍,马鞍山始终以奋楫者的姿态将长江禁捕工作当重点抓、当典型树。创新启动渔政“一平台两系统”建设(智慧渔政执法平台、乡镇护渔员管理系统和禁捕水域船舶管理系统),强化日常监管和跨区域联合执法,查处非法捕捞销售案件数量逐年下降。其次,迭代升级“四有一畅”工作法(渔民上岸后有房住、有工作、有学上、有社保,心情舒畅),重点引导实施创业就业和“捕转养”项目,涌现出陈兰香、蔡小花等一批创业致富代表。

来源:人民网

### 在温州学中文、看南戏

## 700多名海外小候鸟沉浸式体验故乡文化



逛博物馆、练书法、看南戏……从几万公里外漂洋过海来到温州,过一个不一样的中国暑期。最近一段时间,来自美国、法国、匈牙利等80多个国家的侨界青少年来到温州,参加海外青少年夏令营活动,学习中文、体验生活、打卡城市。眼下,活动接近尾声,截至19日,已有704人参加了此次夏令营活动。

温州是著名侨乡,温州人的足迹遍布全球各个角落,许多华侨新生代出生、成长都在海外。这个暑假,这些海外“小候鸟”纷纷归来,看看他们父母小时候生活的城市。7岁的梅可儿来自匈牙利、13岁的孙婷萱来自法国……温州白鹿外国语学校的熊治国老师熟悉这个“全球班”里的每一名同学。“第一堂课是让孩子们先互相了解、认识,做些拓展训练。”他说。该校今年承接了鹿城区的海外青少年夏令营活动,共有93名海外侨童参加,年龄从7岁到18岁不等。这些孩子来自不同的国家和地区,但都有同一个故乡——温州;他们基本能说普通话,但并不流利;他们吃饭时喜欢用刀叉,也用得了筷子。

海外“小候鸟”在温州学什么?各个夏令营的课程安排包括中文学习、手工制作、文化交流等。比如,文成营开设中文、地方课程、国学、绘画、书法、体育等课程;瓯海营除了传统课程,还有趣味数学、音乐、手



工制作、航模、编程等特色课程。相较传统的授课方式,这些夏令营活动更加注重“寓教于乐”。

“原来这就是温州的瓯窑”“这个东西太可爱了”……来到温州,海外“小候鸟”对这里的美食、文化都很感兴趣。来自法国的徐乐乐说,在永嘉楠溪江游玩时,尝到了永嘉麦饼,印象深刻。从小在法国长大的池政轩收获满满:“这次在南戏博物馆了解到和南戏有关的一些知识,试穿了南戏服,这些都是以前不曾接触过的,让我感觉很新奇、很有趣。”

此次,奥地利维也纳中文学校校长郑婕也随着“小候鸟”回到家乡。20多年前,她随父母回到祖国,参与了首届“中国寻根之旅”夏令营活动,之后经常参加夏令营活动。由此,“故乡”的情结深深烙在了她的心间,坚定了作为中奥文化使者的决心。如今她在奥地利办了一所华文学校,希望发挥文化桥梁作用,将中华文化带给更多国际友人。

温州市侨联相关负责人介绍,这是一次文化之旅,也是心灵之旅,更是未来之旅。活动紧扣“文化、寻根、传承”主题,将课堂教学、文化实践和参观访问三者有机结合,以侨为桥,连接未来。家乡味道、故乡之美,化作这些小侨童的美好记忆,种下友谊的种子。

来源:浙江日报